

俄軍烏克蘭集團將領得勢之分析

自朱可夫元帥被整肅後，赫魔爲加強對俄軍控制，故逐漸擢升

烏克蘭集團將領擔任軍事要職。茲就烏克蘭重要將領人事，得勢之背景，及格列奇柯升職之原因，剖析如次：

烏克蘭集團將領得勢之背景

姓
名
年齡
之軍職
前在烏克蘭戰區擔任
現
職

姓	名	年齡	前在烏克蘭戰區擔任	現職
赫魯曉夫	布列日涅夫	六六	前烏克蘭戰區中將軍事委員及游擊總指揮。	俄共中央書記處第一書記，蘇俄部長會議主席。
馬林諾夫斯	基	五四	前烏克蘭戰區第四方面軍主任。	俄共中央主席團委員，蘇俄最高蘇維埃主席團主席。
格列奇柯	六二	一九四二年任烏克蘭戰區第三方面軍指揮官，一九四四年五月任烏克蘭戰區第二方面軍指揮官。	蘇俄國防部長。	
康涅夫	五七	一九四五五年十月任烏克蘭戰區第四方面軍指軍官，及烏克蘭黨中央委員。	蘇俄國防部第一副部長兼蘇俄國防部總司令。	
崔可夫	六三	曾任烏克蘭戰區第一、第二方面軍兵團司令。	蘇俄國防部總司令。	
哥里可夫	六〇	曾任烏克蘭黨中央候補中委。	蘇俄陸海軍總政治部主任。	
別留佐夫	六四	曾任烏克蘭戰區第三、第四方面軍參謀長。	蘇俄國防部副部長兼防空總司令。	
乍哈洛夫	六二	一九四四年任烏克蘭戰區第四方面軍參謀長。	代理參謀總長。	
莫斯卡林柯	五八	一九四二年參加解除德軍對基輔城進攻之戰役，一九四四年任烏克蘭戰區第一方面軍參謀長。	蘇俄國防部副部長兼火炮部隊總司令。	

(一) 一九四一年至一九四五德蘇戰爭時期，史達林以黨內高級幹部擔任各戰區軍事委員，莫斯科戰區中將軍事委員爲布爾加寧，列寧格勒戰區中將軍事委員爲日丹諾夫，烏克蘭戰區中將軍事委員爲赫魯曉夫。

(二)第二次大戰期間，俄軍高級將領因戰功與榮譽之爭，以及個人野心及政治背景之不同，形成兩大集團：朱可夫、布爾加寧、希利夫斯基等以指揮莫斯科及史達林格勒保衛戰之將領為中心，形成朱可夫集團；由於烏克蘭保衛戰，因而以赫魯曉夫、布列日涅夫、馬林諾夫斯基、康涅夫、格列奇柯等為中心，形成烏克蘭軍人集團。

(三)赫魔控制黨政後，乃進一步謀控制俄軍，但因朱可夫之實力與聲望過於强大，恐受其集團之威脅，乃策動烏克蘭集團將領反朱可夫。

○一九五七年十一月三日，康涅夫元帥公開在「真理報」發表「蘇聯陸海軍的力量在於黨之領導，在於同人民不可分割之聯系」專論，指責朱可夫破壞陸海軍黨政組織與工作；同年十一月三日在俄共中央全會上，烏克蘭將領馬林諾夫斯基、康涅夫、葉列緬科、別留佐夫、乍哈洛夫等指責朱可夫在國防部長期間曾犯嚴重之錯誤。

（二）一九五九年一月間，前烏克蘭基輔軍區司令崔可夫指責朱可夫爲「修正主義者」，以打擊朱可夫在軍中之聲望及朱可夫之擁護者。

(四) 赫爲加強控制俄軍，乃逐步升烏克蘭集團將領任軍事要職

（一）一九五八年三月，赫魔利用選舉蘇俄最高蘇維埃代表一幕，以排除上屆所選出之軍人代表，新選出之軍人代表五十二名，其中二十一名係新當選者，當係赫之擁護者，亦有提高烏克蘭集團將領地位之作用。按上屆（一九五四年）之軍人代表為七十三名。

（二）本年四月間，乍哈洛夫元帥由駐德俄軍司令調升為蘇俄國防部第一副部長兼代理參謀總長。

（三）本年五月二日，前烏克蘭基輔軍區司令崔可夫元帥調升為蘇俄國防部副部長。

（四）本年十月二十六日，蘇俄部長會議升任前莫斯科軍區司令莫斯卡林科元帥為蘇俄國防部副部長兼火箭部隊總司令。

丙 格列奇柯元帥地位提高之原因

本年（一九六〇）五月七日，格列奇柯元帥在蘇俄第五屆最高蘇維埃代表大會上代表俄軍發言。五月九日，蘇俄慶祝俄軍攻克柏林十五周年紀念日，由格列奇柯元帥代表國防部長在「真理報」發表「偉大之勝利」紀念論文，強調俄軍十五年前之所以能攻克柏林，在於黨在前後方組織與訓練俄軍工作之成就。本年七月二十五日，赫魔擢升格列奇柯元帥繼康涅夫元帥擔任華沙條約國聯合武裝部隊總司令職務。本年十二月一日，阿聯副總統阿·赫·阿美爾元帥率領代表團訪莫斯科，由格列奇柯元帥代表俄國防部長與彼等會談（見本年十二月二日「真理報」），當時國防部長馬林諾夫斯基元帥在休假中。

格列奇柯元帥地位逐漸提高之原因：

（一）格列奇柯簡歷（見本刊第三卷第五期「俄軍事演習指揮官人事分析」）。

（二）格列奇柯元帥曾任烏克蘭軍區司令及黨中央委員，且黨性甚強（一九二八年入黨，主張以黨領軍），為赫魔親信將領，在烏克蘭集團將領中成爲中心人物。

（三）馬林諾夫斯基自一九五七年十月接任俄國防部長以來，俄國防設施多有暴露（據美國防部長蓋茨透露，美U2飛機在俄空年偵察有四年之久）。本年九月俄軍檢討本年度軍中政治教育之結果，認為迄今仍有多數高級軍官不接受黨與政治工作之決議（一九五七年十月朱可夫被整肅後，俄共中央十一月全會通過「關於改進蘇聯陸海軍中黨和政治工作的決議」；本年一月十日俄共公佈「在現代條件下黨之宣傳任務」十六條決議）。因此馬林諾夫斯基已可能遭遇俄共中央之打擊。

丁 結 論

（一）本年五月七日，赫魔在蘇俄最高蘇維埃會議報告，其結論稱：「必須更警惕和加強國防，使部隊保持戰鬥準備」。赫魔逐漸擢升黨性較強之烏克蘭集團將領任軍事要職，其目的在：（一）配合以核子兵器及火箭技術逐步改組俄軍之措施；（二）以烏克蘭集團爲中心，促成軍中幹部之團結；（三）增進軍中政治幹部與指揮員對軍中紀律共同負責之精神；（四）訓練局部戰爭之指揮員；（五）調整政工人員，以黨性較強之正規軍出身軍人擔任俄軍黨政工作（未來作戰時政工人員可以代替指揮員）。

（二）馬林諾夫斯基之地位可能已趨動搖，格列奇柯元帥將接任國防部長。

（三）烏克蘭集團將領之得勢，將更引起軍中之不滿，倘赫魔地位一旦動搖，俄共黨內反赫份子將利用軍人不滿，以加強推倒赫魔之力量。